

国务院联防联控机制发布会回应就地过年热点问题

新华社记者 胡浩 范思翔 彭韵佳 王琳琳 于文静

2021年春节临近。部分留在学校过年的学生是否能得到妥善安排?个别地方擅自“加码”防疫要求是否合理?春节期间农产品供应能否满足需求?国务院联防联控机制31日召开发布会,对社会关心的热点问题作出回应。

尽心保障留校学生安全过年,提前做好开学计划准备

今年留校过年的学生较往年几乎翻了两番。教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰表示,对留校过年的学生,教育系统和高校将采取“三心”措施,即精心准备做好疫情防控、尽心尽力做好服务保障、暖心关爱做好春节慰问,让大家度过一个欢乐祥和的春节。

“各高校后勤服务部门在春节期间要做好稳价保供工作,包括接收快递、订外卖等。”王登峰说,对学生在校期间各方面需求要及时了解和关注,确保洗浴、体育锻炼、学习和活动等场所的安全。

对于已回家的学生,王登峰强调应严格落实属地疫情防控的各项要求。此外,教育系统要全面掌握每一位师生假期的健康状况、出行轨迹,并提供相应的健康防疫指导。

对于大家普遍关心的春季学期开学安排,王登峰说,教育部目前的要求还是全面开学、正常开学、安全开学。考虑到疫情防控需要和形势变化,教育部将会同国家卫生健康委修订新版的学校疫情防控技术方案,并要求各地各校随时分析和研判疫情形势,提前做好春季学期开学的各项准备工作。根据疫情防控形势的发展和变化,要及时调整春季学期开学要求和时间安排。在特殊情况下,可能还需要分批错峰开学。



如果春节后还有中高风险地区,这些地区的学生可能要暂缓返校。

“同时,我们现在也要求各地各校做好线上线下教学相互衔接的准备,需要的时候,可以随时开启线上教学。”王登峰说。

明确返乡防疫要求“六个不”

“为了尽可能降低疫情扩散的风险,国家依法制定春运期间的疫情防控政策。”国家卫健委新闻发言人米锋表示,相关政策绝不是要给春节团聚设置超出防控需要的障碍。

他明确表示,“层层加码”和“一刀切”,既是一种懒政,也是对宝贵防疫资源的浪费,各地要规范落实2021年春运期间的疫情防控要求,科学精准做好疫情防控的相关工作,不得在现行政策的基础上擅自“加码”“层层加码”,不得在工作中搞“一刀切”。

对此,国务院联防联控机制1月31日明确表态:除北京外的省份,要做到“六个不”——不得随意禁止外地群众返乡过年;不对返乡人员实施集中和居家隔离措施;不对低风险地区跨省流动到城市的非重点人群进行核酸检测;不对省域内低风险地区返乡的非重点人群查验核酸检测证明;不对省域内返乡人员进行居家健康监测;不得随意延长居家健康监测的期限。

“各地应该及时纠偏。”米锋说,国务院联防联控机制综合组将密切关注各地政策的执行情况,对明显不符合要求的情况,将予以通报,要求立即整改。

“我们提倡大家春节假期非必要不流动。”中国疾控中心病毒病预防控制所长许文波表示,但不管是否流动,都要做好个人防护。如果要返乡,公众一定要提前做好个人出行规划,及时关注目的地疫情变化和疫

情防控的政策措施,并关注交通部门的出行提示。

确保“菜篮子”供应不断档不脱销

近期,受寒潮天气、新冠肺炎疫情,以及春节临近、消费拉动等因素影响,一些地区部分农产品价格上涨。春节“菜篮子”产品供给形势怎样?

农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,预计春节期间“菜篮子”产品总体生产形势较好,市场供给有保障:

——蔬菜水果方面,目前全国在田蔬菜面积8500多万亩,同比增加100多万亩。近期全国平均每周蔬菜收获产量稳定在1400万吨左右,同比持平略增。去年水果总体丰产,当前市场供给充足、品种丰富,后期价格将以稳为主。

——生猪等畜禽产品方面,2020年以来,在市场拉动和政策激励作用下,生猪生产持续加快恢复,非洲猪瘟疫情得到有效控制。预计今年1至2月份生猪出栏比上年同期增长25%左右,后期供需关系将越来越宽松。春节期间产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史同期较高水平,鸡蛋鸡肉市场供应比较充足。预计春节前牛羊出栏将显著增加,牛羊肉价格也将趋于稳定。

——水产品方面,湖北、江西、广东、福建等渔业主产区生产形势较稳定,预计春节期间水产品供给充足、质量向好。

毛德智表示,今年受疫情影响,倡导大家就地过年,预计大中城市农产品消费量较往年明显增长。农业农村部将会同有关部门和地方,细化预案,抓好“菜篮子”产品生产,强化产销衔接,及时指导疏通运输物流堵点,严格落实“菜篮子”市长负责制,适时做好储备调节,确保春节期间重要农副产品供应不断档、不脱销。

春运前三天全国铁路客流同比下降七成以上

新华社北京1月31日电(记者樊曦)记者31日从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月28日、29日和30日,春运前三天,全国铁路客流同比下降七成以上。

统计显示,春运前三天,全国铁路发送旅客分别为308万、283万和296万人次,仅为去年同期水平的四分之一左右。1月31日,春运进入第四天,全国铁路预计发送旅客290万人次,同比下降75%,计划开行旅客列车6218列。

尽管客流量较低,铁路部门坚持严格落实疫情防控措施,切实加强“无接触式”服务,努力确保旅客安全出行。在进站乘车环节,充分发挥电子客票全覆盖的优势,引导旅客使用自助闸机“一证通行”;在候车环节,组织旅客分散就坐;在乘车环节,劝导旅客减少车厢内走动,推荐旅客使用扫码点餐、互联网订餐;在出站环节,引导旅客保持安全距离。

铁路部门提示广大旅客,密切关注各地疫情防控要求,合理安排出行计划,提前做好核酸检测等相关准备;铁路部门将根据客流变化适时调整运力,旅客可通过12306网站、“中国铁路”微信公众号和各地车站公告,关注各地列车开行动态和出行服务措施。



新华社昆明2月1日电(记者庞明广、雷婷)春节长假临近,与往年不同,就地过年会成为一大特点。在春城昆明,各种别出心裁的春节休闲娱乐方式正在准备中,让就地过年也能年味十足。

“年轻人就地过年不用担心没去处,来我们这里可以玩棋牌、桌游等。”昆明市中心一家颇受年轻人欢迎的休闲场所工作人员告诉记者,为了照顾就地过年的消费者,这里春节期间将继续营业,“防疫工作我们也不放松,消费者要分批进入,出入都要扫码、测体温,我们还会进行严格消毒,大家春节期间可以放心来玩。”

记者走访昆明市多个室内休闲游乐场所发现,为了让消费者能够放心游玩,许多商家还推出了“包场”定制化服务。

金马碧鸡坊是昆明的地标,这里也是云南省确定的首批夜间经济示范街区之一。为响应就地过年倡议,金马碧鸡坊历史文化街区相关部门动员广大商户,采取春节“不停业、不打烊、不涨价”的三“不”措施,部分老字号餐饮商家还将为就地过年的群众提供餐饮配送等服务。

“今年春节本来打算去外省游玩,但我们一家还是决定响应号召留在昆明过年。在金马碧鸡坊逛逛老街夜市,尝尝街边美食,也很有年味。”昆明市民谢女士说。

受新冠肺炎疫情影响,云南省大剧院、春城剧院、昆明剧院等发出通告,取消或延期举办演出。为丰富群众文化生活,云南省大剧院不久前在网上推出了“云剧院”,包括乐团演出、话剧情景剧、巡回演唱会等,让广大戏迷足不出户也能享受视听盛宴。

“我们的‘云剧场’反响很好,剧目也在随时更新,大家不用担心‘刷荒’。”云南省大剧院工作人员表示。

家住昆明的刘先生是个老戏迷,以前经常辗转昆明各大剧场看剧。为做好疫情防控,很多剧场的演出都取消了,对此,他表示虽然遗憾但也理解。

“不能到剧院看剧尽管让我有些不习惯,但还好有‘云剧院’,很多剧可以在网上看。”老刘笑呵呵地说,“希望我们能早日战胜疫情,重回剧院看剧。”

昆明做足休闲娱乐准备方便居民就地过年

武汉确保必需品供应让居民就地安心过年

新华社武汉1月31日电(记者王自健)投放政府储备冻猪肉、组织开展2021全国网上年货节、督促指导大型商超春节期间不打烊……记者日前从武汉市商务局获悉,为让武汉居民就地安心过年,当地采取一系列举措,确保居民生活必需品供应。

武汉市商务部门预计,今年春节前后,当地消费市场将出现需求总量增加、网购比例提高、国产生鲜更受追捧等特点。

为确保生活必需品价稳货足,让居民就地安心过年,商务部门采取了一系列措施。一方面,督导全市重点商超、电商企业及农贸市场在做好疫情防控基础上,加大主要生活必需品的采购力度。目前,主要商超企业粮油肉蛋奶等重点商品储备量较去年同期平均增加30%以上。

另一方面,线下督导有关大型连锁商超企业开辟“春供商品销售专区”,动态加大主要生活必需品投放力度。通过全市130余家商超门店以精瘦肉15.5元/斤、五花肉18.5元/斤的价格投放政府储备冻猪肉。线上组织开展2021全国网上年货节,动员有关电商企业推出“1小时送达”“年夜饭到家”等活动。

武汉市商务局有关负责人表示,为维护市场秩序平稳,商务部门还将加强市场运行监测和检查,督导全市重点商超、电商企业及主要农贸市场在春节期间营业不打烊、配送不断档,并适当延长营业时间,便利群众日常消费。



地方两会“三大热词”勾勒楼市发展重心

新华社北京2月1日电(中国证券报记者王舒嫄)随着地方“两会”陆续召开,各地对2021年房地产市场的政策定调和工作部署逐渐清晰。坚持“房住不炒”,规范发展住房租赁市场、老旧小区改造等热词频现。在刚过去的1月份,上海、深圳、广州、杭州等热点城市集中出台了新一轮房地产调控政策,力求当地房地产市场平稳健康发展。

发展住房租赁成共识

2021年,老旧小区改造、旧城改造、城市更新、完善住房租赁市场等关键词频频出现在地方政府工作报告中,不少地方对老旧小区改造开工项目等提出具体规划。

北京市提出,完善长租房政策,规范租赁市场秩序,努力解决好住房突出问题。大力实施城市更新行动,更新改造300个老旧小区。上海市提出,要完成70万平方米中心城区成片二级旧里以下房屋改造,实施1000万平方米旧住房更新改造,加快租赁房建设,形成供应5.3万套。广东省表示,要着力解决大城市住房突出问题,加强保障性租赁住房建设,规范发展长租房市场,加大土地供应力度,单列租赁住房用地计划,探索利用集体建设用地和企事业单位自有闲置土地建设租赁住房,大力发展共有产权住房。

“旧改取代拆迁,成为房地产市场的下一个发力点基本没有悬念,2021年旧改力

度会继续强化。但同时也要注意到,就目前来看,开发商介入老旧小区改造程度不高,居民出资意愿较低,旧改过度依赖财政资金,致使资金缺口较大。未来还需在政策上进一步加大支持力度,积极引导社会资本参与其中。”广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示。

对于住房租赁市场,平安证券首席经济学家钟正生称,大力发展租赁住房是新发展格局下的必然之举。发展好租赁住房市场需从三方面入手。一是落实“租售同权”,特别是优质教育资源的同权化。二是在资金方面,不仅需要加大金融市场对租赁住房的支持力度,更多地吸纳社会资本、政府资本等多种资金“多渠并举”扩大建设资金来源。更重要的是,要形成“开发-培育-退出-开发”的投融资闭环。三是在土地方面,拓宽用地来源,运用市场化手段盘活现有存量住房,并完善相应的监管举措,也可采用划拨等行政手段提供新的、低价的租赁住房建设用地。

多地调控加码

今年以来,部分热门城市房地产市场出现了不同程度的升温迹象。而有关方面迅速跟进,上海、深圳、杭州等核心重点城市接连出台新一轮调控政策,再次突出“房住不炒”主线。

具体来看,上海、深圳、杭州等城市调控升级,主要针对购房资质、购房资金来源

等方面进行强监管,重点打击利用经营贷等炒作投机行为。上海市明确提出,要完善信贷资金用途监测与拦截机制,扩大模型监测范围,提升监测效果。北京房地产中介行业协会近日也表示,严厉打击恶意炒作和违规资金进入楼市,是今年整顿房地产市场秩序的重中之重,并要求各经纪机构及从业人员不得渲染、炒作房屋成交信息,不得参与“经营贷”“首付贷”“消费贷”等任何违法违规的房地产金融活动。

同时,在房贷管控新规之下,部分城市

银行房贷额度紧张,广州、东莞等城市房贷利率上浮,东莞、杭州等城市出现部分银行暂停个人房贷业务的情况。

诸葛找房数据研究中心分析师王小嫱表示,各城市政策具有一定的针对性和精准性,是地方结合市场情况落实“房住不炒”的具体体现。预计后续会有城市继续跟进调控,尤其是长三角等区域的其他热点城市。

王小嫱预计,在调控加强和金融政策趋严的态势下,短期内房地产市场交易或将降温,价格趋稳。



江苏德龙镍业有限公司利用RKEF工艺协同处置工业固体废物技术改造项目环境影响评价征求意见稿公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)的相关要求,对江苏德龙镍业有限公司利用RKEF工艺协同处置工业固体废物技术改造项目环境影响评价进行征求意见稿公示。具体详见江苏环保公众网,可登录查阅环评报告,如有疑问及时联系。公众可以通过邮件、电话、信件、填写意见表等方式反馈意见。